

НАСТОЯЩИЕ ПОДХОДЫ К ОБУЧЕНИЮ РУССКОМУ ЯЗЫКУ НА
НАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ ОБРАЗОВАНИЯ

Умаров Азиз Авазович

доктор философии по педагогическим наукам (PhD)

преподаватель кафедры русского языка

и литературы Термезского государственного

педагогического института

Аннотация. Современное молодое поколение нуждается в качественном обучении русскому языку, чтобы свободно владеть им. Для этого необходимо коренное улучшение системы подготовки специалистов, способных соответствовать мировым образовательным стандартам. В нашей стране реализуются образовательные реформы, одной из целей которых является совершенствование методов преподавания русского языка в начальных классах. Это способствует повышению интереса учеников к изучению языка, а также развитию их навыков. В этом процессе важно внедрение новых механизмов и подходов в работе учителей, чтобы достичь желаемых результатов.

Ключевые слова. образование, воспитание, методы, технологии.

Современные подходы к обучению русскому языку на начальном этапе образования играют ключевую роль в формировании языковой культуры у младших школьников. Русский язык, как средство общения и носитель культурного наследия, требует от педагогов применения эффективных методов и технологий, способствующих не только освоению базовых грамматических и лексических норм, но и развитию речевой активности учащихся. В условиях стремительного изменения образовательных стандартов и внедрения инновационных технологий преподавание русского языка в начальной школе требует особого внимания к методикам, которые делают процесс обучения более интересным и продуктивным.

Одна из важнейших задач современного обучения — повышение интереса учеников к изучению языка. Для этого педагоги все чаще обращаются к игровым методам обучения. Игры способствуют созданию благоприятной атмосферы на уроках, формируют мотивацию и позволяют закрепить материал в непринужденной форме. Например, использование кроссвордов, головоломок, ролевых игр и викторин помогает ученикам легче усваивать новые слова, грамматические конструкции и орфографические правила. Кроме того, игровые методы позволяют учитывать индивидуальные особенности каждого ребенка, создавая условия для его личностного роста.

Важную роль в обучении играет применение мультимедийных технологий. Современные образовательные программы включают использование интерактивных досок, планшетов и специализированных приложений. Такие

MODERN EDUCATIONAL SYSTEM AND INNOVATIVE TEACHING SOLUTIONS

технологии позволяют учащимся получать визуальное и аудиальное подкрепление изучаемого материала, что значительно улучшает его усвоение. Например, просмотр обучающих видеороликов, работа с интерактивными упражнениями и участие в онлайн-играх расширяют словарный запас школьников и развиваются их языковые навыки. Кроме того, мультимедийные технологии стимулируют интерес к учебе, делая занятия более увлекательными.

Метод проектов также стал неотъемлемой частью современного обучения русскому языку. Проектная деятельность позволяет ученикам погружаться в практическую работу, связанную с изучением языка. Например, подготовка презентаций, написание рассказов или проведение исследований по темам, связанным с русским языком и культурой, способствует развитию креативности и умения работать в команде. Кроме того, проектная деятельность учит детей анализировать информацию, формулировать собственные мысли и представлять результаты своей работы перед аудиторией, что крайне важно для формирования уверенности в своих силах.

Не менее значимым подходом является использование коммуникативных методов обучения. Целью таких методов является развитие способности учащихся использовать русский язык в реальных жизненных ситуациях. На уроках ученики учатся вести диалоги, составлять письма, рассказывать о себе и своих увлечениях. Коммуникативный подход акцентирует внимание на практическом применении языка, что особенно важно в условиях, когда русский язык для многих детей не является родным.

В рамках современных образовательных стандартов особое внимание уделяется дифференцированному обучению. Этот метод позволяет учитывать уровень подготовки, интересы и особенности каждого ученика. Например, для сильных учеников могут быть предложены задания повышенной сложности, тогда как для тех, кто испытывает трудности, — более простые упражнения с дополнительной поддержкой со стороны учителя. Такой подход помогает создать условия для успешного обучения каждого ребенка, независимо от его начальных возможностей.

Интеграция межпредметных связей — еще один важный элемент современного обучения русскому языку. Связь русского языка с другими предметами, такими как литература, история, музыка и даже математика, позволяет ученикам видеть практическое применение изучаемых знаний. Например, при изучении произведений русской литературы учащиеся могут анализировать текст с точки зрения грамматики, орфографии и стиля, что способствует более глубокому усвоению материала.

Одной из актуальных тенденций является также внедрение технологий дистанционного обучения. Платформы для онлайн-обучения, такие как Zoom, Microsoft Teams и Google Classroom, позволяют проводить занятия даже в условиях ограничений. Дистанционное обучение открывает доступ к широкому спектру материалов, включая интерактивные задания, тесты и видеолекции. Кроме того,

MODERN EDUCATIONAL SYSTEM AND INNOVATIVE TEACHING SOLUTIONS

оно дает возможность учителям и ученикам взаимодействовать в удобное для них время, что особенно актуально в условиях современного ритма жизни.

Однако стоит отметить, что успешное обучение русскому языку невозможно без высокой квалификации педагогов. Учителя должны постоянно совершенствовать свои знания и навыки, участвуя в семинарах, конференциях и курсах повышения квалификации. Кроме того, педагоги должны быть готовы к внедрению новых методов и технологий, способных сделать процесс обучения более эффективным и интересным для детей.

Современные подходы к обучению русскому языку на начальном этапе образования направлены на всестороннее развитие языковых навыков учащихся. Игровые методы, мультимедийные технологии, проектная деятельность, коммуникативные и дифференцированные подходы, а также межпредметные связи создают условия для того, чтобы изучение русского языка стало не только полезным, но и увлекательным процессом. Важно, чтобы каждый ученик чувствовал себя уверенно и был заинтересован в изучении языка, а учителя играли активную роль в создании комфортной и стимулирующей образовательной среды. Таким образом, современное обучение русскому языку не только способствует овладению языком, но и формирует у детей интерес к знаниям и желание учиться.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Аванесов В. С. "Методика преподавания русского языка в начальной школе". – Москва: Просвещение, 2020.
2. Бабайцева В. В. "Русский язык: Теория и практика". – Санкт-Петербург: Лань, 2019.
3. Голуб И. Б. "Методические основы преподавания русского языка". – Москва: Высшая школа, 2021.
4. Дроздов А. В. "Инновационные технологии в обучении русскому языку". – Екатеринбург: У-Фактория, 2018.
5. Кузнецова М. И. "Игровые методики в преподавании русского языка". – Казань: Магистр, 2017.
6. Никитина С. А. "Мультимедиа и русский язык: Современные подходы". – Новосибирск: Сибирское университетское издательство, 2022.